

# LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . . . 1 peseta  
Número suelto. . . . . 10 centimos

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. — REAL, 42.

## DON JOSÉ SESTO CASAL

MEDICO-CIRUJANO

Ofrece sus servicios profesionales y admite iguales.

## Adolfo Mosquera Castro

ABOGADO

Se encarga de toda clase de asuntos judiciales y administrativos, así en los Juzgados de primera instancia y municipales como en las Diputaciones, Ayuntamientos y demás organismos de la Administración.

Honorarios módicos

## Nuestro Ayuntamiento

Con la organización política que padecemos gracias al carácter despótico, absorbente é industrial de D. Laureano Salgado, jefe de las menguadas huestes liberales que permanecen fieles á don Bernardo Sagasta, sabíamos de antemano lo que el Ayuntamiento de Caldas había de ser; y por si las razones que teníamos no alcanzaban á persuadirnos de que la Corporación municipal seguiría siendo una máquina más de la imprenta de Salgado, el rabioso empeño que pusieron los salgadinos en que no salieran concejales D. Adolfo Mosquera, D. Joaquín Lesquereux y don José Castro Conde, demostraba elocuentemente lo que pensaban hacer los Salgados de su Ayuntamiento; lo que nosotros ya sabíamos.

No nos sobrecojió la marcha administrativa que siguieron esos apreciables varones inconscientes que fueron al municipio por que les llevó la ambición de sus amos y su poca voluntad.

Nombrados por los Salgados, no pudiendo disponer de independencia, ni de libertad; supeditados al favor que recibieran de quien les entregó el acta, no podían, no de-

bían revélase contra sus antojos.

Sin pedir un voto, fueron votados; ¿que derecho tienen á representar con autonomía de criterio á quienes les dieron sus sufragios solo por complacer al cacique?

Los concejales que no son nombrados libremente por los electores no tienen con estos compromisos de ninguna clase, ni les están obligados, ni les deben nada.

A quien les deben todo es al cacique y al cacique es á quien tienen que pagarle. ¿Como? Pues, siendo sumisos, tolerantes, corregibles muchas veces, supeditando su voluntad á la de su señor y dueño y despojándose de todo cuanto el hombre debe estimar más, por ser patrimonio moral de los espíritus sin mácula, para quedar reducidos á la categoría de aquellos que según Darwin, fueron nuestros primeros padres.

En las pasadas elecciones municipales, avergonzado el cacique de su corte de honor compuesta de Goldares, de Toucedas, de Braganas, de Vinculeiros y de Gándaras, queriendo de algún modo poner el Ayuntamiento presentable, dió entrada á los de la familia con Moreira, á los impacientes con Fernandez; á los compromisos del hermano Pepe, con Navia, y á los del Médico Bayón, con Lafuente.

Con éste refuerzo el Ayuntamiento quedó como las botas del pobre después de que le echan unas palas.

Confesamos que hubo un momento—conste que solo fué un instante—en que creímos que los nuevos concejales, con más los viejos Legerén y Conde, de Carracedo, tratasen de hacer algo nuevo digno de aplauso. Estamos tan deseosos de aplaudir, los que nos vamos haciendo viejos en la ingrata, pero justísima labor de censurar, que anhelábamos vivamente que los quintos del municipio entrasen en juego.

Pronto nos convencimos de que no servían para nada.

Todo lo que llevaron al Ayuntamiento fué pantalla.

Al poco tiempo de ejercer el cargo, uno en Santiago, otro en la Curuxal, este en Carracedo, aquel

en el Juzgado, la casa de la villa abandonada, no fué teatro de ninguna hazaña, ni se libró en ella batalla, ni escaramuza de ninguna clase.

Llegó un día en que, por hacer algo, un concejal pidió la construcción de una fuente para Arcos, y rogó que por abreviar el procedimiento le encomendasen la facultad de buscar canteros y ajustar la obra... ¡Cá!... ¿Como iba Jesús á consentir que en esos beneficios que habían de disfrutar los arqueños no figurase su nombre, su autoridad, su substancia gris negativa?

¡Cá! Si el Sr. Fernández se encargase de eso él solo, solo también iba á recojer la gloria... ¡No podía ser! El Secretario del Ayuntamiento, que no sirve para nada, tiene, en cambio, el sentido mágico de mezclarse en todo para que crean los de fuera que á él se le debe cuanto bueno se hace.

¡Desgraciadamente poco bueno se lleva hecho!

De acuerdo él y Gándara, entre los dos manejan el presupuesto á su manera, sin que ningún concejal sepa si hay ó no dinero para cualquier obra que proponga.

—No hay fondos, le dicen—y él calla.

¿Es posible que en una villa como Caldas y con ediles como los Sres. D. Ramón Fernández, don Ramón Legerén, D. Fernando Moreira y D. Jesús María Navia de los Santos, nadie conozca el presupuesto y todos estén sometidos al capricho, ó al interés de esas dos lumbreras que se llaman Alcalde y Secretario?

¿Tienen vergüenza esos señores, y se dejan mangonear como unos rurales por ese par de sapientísimos presuntuosos, niños mimados del caciquismo, que con sus intemperancias, con sus ambiciones y con su unidad de criterio están poniendo en ridículo á los concejales serios y honrados, y al pueblo entero?

¡A ver, cadetes de la Gascuña, jóvenes de arrestos, hombres ilustrados y de corazoncito, á ver como sacudís ese yugo ignominioso, afrentoso é injustificable con que

os úncen al carro de la inacción los que debieran tirar de él.

Es inaguantable para el pueblo sostener concejales como estais siendo todos.

Es inaguantable para vosotros tolerar tiranías é ingerencias que os deprimen y abochornan.

¡Al vado ó á la puente!

## COSITAS

En la procesión del Corazón de Jesús celebrada el domingo último, llevó el estandarte de la asociación el depositario de fondos municipales, nuestro ex-correligionario, D. Luis C. Torres.

Correctamente vestido y artísticamente remozado, llevaba la insignia de la pia tosa asociación en la mano derecha, mientras el brazo izquierdo oprimía suavemente un *clac* de *soirée* contra el cuerpo, del mismo modo que se suele hacer al bailar una *cuadrille*.

Salvo este *lapsus* de poca importancia, iba muy propio el Sr. Torres, quien demostrando hasta en los menores detalles su expiritual coquetería, dejaba ver con descuido encantador el forro de seda del sombrero comprimido, lo cual que *hermoseaba* el ornato de su persona de un modo decil.

¡Que envidia sentía yo cuando miraba su cabeza! cubierta de un abundante pelo negro como ébano imitado, y veía al espejo la mia casi limpia de polvo y paja....?

¿Que ignorado amuleto tendrán algunas personas para no envejecer? preguntábame á mimismo.—Y á quien me respondió hablándome de química, del mismo modo que pudiera decirme cualquier cosa sobre otra ciencia cualquiera.

¡La química...!

¿Que tendría que ver la química para lo que yo le preguntaba? ¡Vaya Ud. á saberlo!

\* \*

A dicha procesión asistieron veinte y cinco hombres con vela, muy pocas mujeres y no muchos asociados.

Las procesiones y la forma poetica pensamos van á tener el mismo fin.

\* \*

Adolfo Mosquera

La música del pueblo parecía que había sido enviada á la procesión por algún descreído con la consigna de que contribuyese al desorden artístico.

!Por que, cuidado que estaba desafiada!

\*\*

La misa que se cantó en la iglesia de Santo Tomás, estuvo á cargo de la capilla pontevedresa que dirige el Sr. Puga, y de la que forma parte nuestro amigo Mercadillo, y gustó mucho.

Este notable baritono cantó con el gusto de siempre; pero le encontramos ésta vez más dulce, más melodioso, más sentido que otras, como si su ser se hallase poseído de un inefable sentimiento por la esperanza de realización de algún fausto suceso hace años deseado y no conseguido.

Cantaba Mercadillo con tal emoción con tan dulce melancolía, que ya no eran los efectos de su voz la artística interpretación de música religiosa, siempre impregnada de místicos arrobamientos si no la lógica consecuencia de una fuerte impresión de ánimo, algo así como lo que le hubiera pasado si cantase cuando estuviese resolviendo el problema de elegir carrera al hijo ya bachiller, ó de consentir en el matrimonio de la hija enamorada... ¡y eso está aun lejos!

¿Verdã que sí?

\*\*

El sermón de la misa y la plática de la tarde, pronunciados por el Sr. D. Armando G. Rubiera, canónigo de la Colegiata de la Coruña, han gustado á la generalidad de los oyentes.

Para nosotros sería un gran orador el Sr. Rubiera si no se preocupase tanto de la vocalización, que resulta algo forzada aunque correcta, y no tuviese tanto empeño en separar la vocal con que acaba una palabra de la inicial la siguiente.

Sin eso, sin unos movimientos de vaiven que imprime á su cuerpo cuando habla, y que nos hacía recordar á Roma en «El baile de Luis Alonso», y habiéndose adoptado algo más al auditorio buscando demostraciones *menos teológicas* que las que expuso para probar que la caridad es la virtud por excelencia, la que más acerca al hombre á Dios, hubiéranos gustado infinitamente más.

De todos modos, es un orador aceptable.

\*\*

Y me parece que no tendrán queja nuestros piadosos lectores.

Pedir más impresiones de cosas que van pasando de moda, sería gollería.

\*\*

El ameno Gándara, queriendo imitar á D. Laureano y á D. José, sus protectores, ó quizás para darles una satisfacción, ó quien sabe si tan solo por exacerbación de la tontería crónica que padece, se dió de baja del «Gimnasio de Caldas» de cuya Sociedad de recreo era socio fundador.

Nadie podrá explicarnos satisfactoriamente esa insólita resolución. Darse de baja al mes de constituida la Sociedad, sin alegar un motivo que justifique tan estupendo acuerdo, demuestra la repugnancia á adhesión, el asqueroso servilismo con que ciertos entes están ligados á nuestros caciques locales.

Solo el servilismo, la humillación, la falta de independencia, la carencia de amor propio, la anarquía cerebral ó las reminiscencias de la educación primaria pueden dar lugar á hechos como el que comentamos.

No dudamos que de seguir las cosas así cualquier día veremos al distinguido, criado del Sr. Vicente limpiando las votas, vaciando las letrinas de los señores Salgado, ó ahorrándoles el trabajo de hacer uso del papel higiénico en los números cien de las casas de esos señores, si es que tienen costumbre de hacer uso del papel higiénico ó del periódico como *Fray Prudencio*.

Por que hay seres que toda la limpieza la dejan para la lavandera, así como hay alcaldes que creen que la política es un medio de vivir *al pelo* aunque sea á costa de aquello que mas dignifica y eleva al hombre.

No es que sintamos que Gándara se haya ido de la Sociedad.

Sibamos que no encaja bien en sus hábitos la sociabilidad, y no nos importa que se haya marchado.

!Lo que no nos explicamos es para que fué allí ese sujeto!

## NAKENS

### La prensa y la opinión

La prensa, en general, ha ensalzado la noble conducta seguida por Nakens con ocasión de auxiliar al autor del atentado, dedicando encomiásticos artículos al caballero y austero republicano.

Algunos de los diarios monárquicos no se han atrevido á elogiarlo del todo; pero tampoco lo han atacado como algunos suponían.

*El Globo*, órgano de la política del señor Moret, es el periódico que más se ha distinguido en la defensa de Nakens, de que dice que ha dado lugar con su carta á que se le discuta y se le admire.

«A Nakens,—dice *El Globo*—podrá condenarle la ley, pero le absuelve el sentimiento público.»

«Es un hombre todo corazón, todo amor, todo cariño para sus semejantes.»

«Lo de Nakens,—sigue el aludido periódico,—es hermoso y grande.»

«Antes de delatar á un hombre que fía en su caballerosidad y en su honor, espera tranquilamente el día de ir á la cárcel y ve que tras ella le espera el presidio.»

«El mismo conoce que ha infringido la ley, pero su conciencia y caballerosidad le han impulsado, con grave perjuicio para él, á seguir otros derroteros que los legales; le han impulsado á hacer lo que ha

hecho; á cumplir su palabra realizando con ello un acto humanitario.»

«Si por ello las leyes lo condenan, puede estar tranquilo, que ningún ciudadano que tenga noción de su dignidad y de los deberes de conciencia, se negará á estrecharle la mano.»

Otros diarios madrileños y de provincias, aplauden también la conducta de Nakens y espresan juicios favorables á su proceder.

Lo propio han hecho de manera clara y terminante el catedrático de Economía política de la Universidad Central y el señor Fernández y González, opiniones autorizadas y juicios de esas altas juriscultas, que separan en este caso perfectamente el código legal, del de los dictados de la conciencia y expresión de la voluntad fundamentada en el amor á los semejantes y el respeto sagrado á la palabra de honor empeñada.

El Sr. Benot otra autorizada opinión, ha dicho que Nakens ha obrado como un perfecto caballero, y que todavía sería más grande y digna su acción si la hubiera realizado él sólo, sin poder llegar á comprometer á nadie.

Y como esto lo ha salvado con las manifestaciones que hizo en su carta, resulta hermoso el proceder, que ha seguido el señor Nakens, según el parecer autorizado de uno de los hombres más sabios y más buenos de España, D. Eduardo Benot.

Cuanto á la opinión pública que en un principio apareció indignada contra Nakens, después de los juicios formulados por la prensa respecto á la conducta de éste y de las opiniones que por los notables se han expuesto, ha reaccionado muchísimo en favor del detenido y cada momento que pasa se acrecenta más y más la opinión favorable hacia Nakens, que constituye en estos momentos una figura saliente, gigantesca, en la que España entera y el extranjero fijan su atención.

Los Sres. Vincenti, Comenge y Montilla se han presentado al ministro de la Gobernación, anunciándole el propósito de suscribir un Mensaje, respondiendo del buen nombre de Nakens y defendiendo la bondad y buena fé que ha inspirado su conducta en lo que se refiere á la ocultación de Morral.

Parece ser que el gobierno ha recomendado á estos señores que desistan de su propósito ó al menos que lo aplacen.

## ¡¡Aquellos!!

Hace un sol espléndido. Por la estrecha boca del puerto marcha la larga procesión de acero.

Pequeños, limpios, grissis, van delante los torpederos; lanzaderas delgadas que cortan las aguas tranquilas, con sus aguzadas proas. Detrás, majestuosos, magníficos, los grandes cruceros azotan las aguas con sus hélices...

Hace un sol espléndido. En alta mar,

un ancho círculo de hierro forma un gancho colosal cuya punta es el acerado espolón de un gran acorazado. Ligerísimas nubecillas de humo forman ancho velo flotante sobre sus sesenta chimeneas terrosas.

Un diminuto torpedero llega á la boca del puerto: sobre la torre de combate un héroe apunta sus gemelos. Un momento más, y las olas del mar rizan de espuma los pequeños juguetes que avanzan intrépidos, oyendo á su espalda las músicas de los grandes barcos, que con notas guerreras, adornan la más sublime de las locuras: la locura de una raza que á pleno sol, sale á morir gallardamente.

El aire brutalmente azotado por cien detonaciones, reacciona sobre la playa como un ciclón. Los enormes proyectiles cargados de melinita, repletos de esos terribles explosivos que en la paz hielan la sangre, surcan los aires con silbido macabro, y van á estallar sobre los flancos de los cruceros que acaban de alcanzar al mar: otros al caer sobre el agua, levantan grandes trombas como surtidores de juegos.

Las pequeñas granadas de los cañones de tiro rápido, estallan en el aire á millares: confetes de muerte, barren las cubiertas, donde los hombres son segados como espigas.

El gran círculo de acero se abre y sus potentes máquinas remitan la muerte. Los palos caen rotos, chirriando desesperadamente, y sobre la madera ensangrentada, machacan los cráneos de los heridos. Vuelan en pedazos las corazas de las ametralladoras, y los trozos de acero se incrustan en los pechos desnudos de los sirvientes. Los proyectiles de 32, grandes como personas barren los grupos de hombres, cuyos miembros ensangrentados vuelan por los aires.

Los heridos lanzados al agua son ametrallados, y nadando les alcanza la muerte: sus brazos poderosos dejan de moverse, y por grupos se hunden en el fondo. Otros que alcanzan la playa son pasados á cuchillo, desnudos y goteando agua: otros llegan á las lanchas, y al colocar sus manos crispadas en las bordas, los machetes les siegan sin piedad.

Gritos de angustia, gritos de muerte, gritos de venganza, son apagados por el ruido de los cañones, que ametrallan á mansalva. Una, dos, ciento, mil bombas, estallan entre los hijos del pueblo, que mueren sobre sus barcos, en una mañana de sol espléndido.

Sus rayos alumbran en el centro de los acorazados enemigos, cuatro cruceros deshechos, humeantes, sin cañones, sin balas, sin hombres, sin maquinistas que los guíen... Sólo sobre sus popas hay trapos de seda desgarrados que nadie arría.

Las lágrimas nos impiden continuar; las lágrimas por la suerte de este pueblo español, tan poco justo para sus horrores y para sus execraciones.

IVAN ANDRESWICH

## Comunicado

Cesures 30 de Mayo 1906

Sr. Director de LA DEMOCRACIA.

Muy Sr. mío: Me complace en hacer público que estoy sumamente satisfecho del proceder de los Sres. Novoa y Vázquez como Sub directores en Vigo de la Compañía anónima de seguros Aurora, de Bilbao.—Ocurrido recientemente un incendio que destruyó en gran parte mi casa habitación de la parroquia de Louro y casi todo mi mobiliario personal, aquellos señores me han pagado enseguida y á toda mi satisfacción el importe de los daños.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme suyo s. s. Q. B. S. M.

MANUEL GENS.

## El Corpus Christi EN CALDAS

La función de Corpus costeadada este año por el Sr. D. Fermín Mosquera, ha sido un acontecimiento.

En la noche del miércoles hubo verbena en la plaza de Martín de Herrera amenizada por la excelente banda municipal de Villagarcía. Con tal motivo se organizó un animado paseo en la calle Real, iluminada con focos eléctricos.

El jueves se cantó una misa solemne interpretada por voces y capilla de Santiago, dirigidos por D. Antonio García, habiendo gustado mucho.

Predicó el Sr. Cura párroco de Bemil, que estuvo elocuente, si bien nos dijo dos veces una heregía mayúscula, un lapsus teológico y social de tomo y lomo.

Parece mentira que tan ilustrado sacerdote incurriera en semejante caída.

¡Le llamó Ilustrísimo al Veterinario Gándara, que presidía de levita y bastón de mando, á la desvincijada Corporación municipal!

¡Válame Dios, Sancho amigo, que cosas tiene que decir el hombre en los trances de la vida por ser esclavo del cliché al uso!

¡Ilustrado Gándara...! ¡que dirán los Lores luego de nosotros...!

La procesión resultó brillante, llevando en ella el estandarte el funcionista, nuestro amigo particular, D. Fermín Mosquera.

Por la noche se repitió la verbena, quemándose infinidad de fuegos de aire, un combate fluvial, varios ramos y ruedas todo á los acordes de la banda de Villagarcía.

El paseo, animadísimo y cuajado de bellezas.

La banda de música de Villagarcía que dirige muy acertadamente el profesor Sr. Rubianes, demostró lo que puede el entusiasmo artístico cuando se estimula y se retribuye por las Corporaciones municipales.

La encontramos muy aceptable. La nota que más la caracteriza es la esquisita afinación con que interpreta todo su vasto repertorio. Está algo floja de madera. Dado el metal con que conveníale muchísimo rellenar los huecos, aumentando la cuerda de saxafones y clarinetes.

Por lo demás, toca muy bien, muy afinada y con gran seguridad.

No le hemos oído música difícil, piezas que requieran ajustada interpretación artística; pero en el repertorio ligero que nos han dado á conocer, escucharon aplausos á caracoles.

Sirvan esas líneas de satisfacción y de estímulo á excelentes músicos y á su inteligente director, y de acicate á nuestros concejales, que duermen el sueño de los justos, ó el de los tontos, sin preocuparse de nada útil, de nada artístico, de nada intelectual, dedicados solamente á la ingrata y prosaica tarea de imponer multas á los enemigos políticos, de dictar acuerdos perfectamente innecesarios, y de lucir sus acarandosos cuerpecitos en procesiones y en visitas á las aldeas.

Solo por el hecho de patrocinar y sostener una banda de música como la de Villagarcía merece el Ayuntamiento de dicha villa el aplauso de sus administrados.

Los pueblos que no demuestran sentir necesidades de arte que no tienen las aspiraciones que suelen tener los pueblos cultos, merecen las censuras de todos.

Dirigiendo nuestra política local de campanario, política mezquina, asquerosa, personal é inculta hombres tan antiartísticos como nuestros nunca bien comprendidos Salgados, es imposible que adelantemos un paso en el camino del progreso, que siguen con arrestos dignos de mayores elogios otros pueblos: Villagarcía entre ellos.

Buena suerte han tenido los villagarcianos en no dejar meter la pata salgadina en su política local, como de ello hubo conatos. Si tal hubiera sucedido, seguramente no tendrían una banda de música como tienen.

Porque... ¡váyanle ustedes con músicas á D. Laureano...!

A él le gusta la ratonera, y nada más.

¡Qué desdicha haber nacido con algo dentro de la cabeza en el pueblo de los caciques ambiciosos é ignorantes, de los alcaldes huecos y de las corporaciones laníferas....

## Curiosidades

### Un perro comunicándose por teléfono

He ahí lo que se ha visto en Berlín, quizás por vez primera.

Hace algún tiempo, llegaban á la capital un caballero y una señora en compañía de un perrito de lanas tiernamente amado, en

el cual cifraba todo su apego aquel matrimonio sin hijos. A los pocos días, por desdicha, desapareció el animal sin que se supiera como. Las pesquisas que se hicieron inmediatamente resultaban infructuosas, y el provinciano hubo de abandonar á Berlín para regresar á su tierra, á donde lo llamaban sus propios asuntos, sin su compañero inseparable. No obstante, dejó á un amigo el encargo de buscar obstinadamente al «hijo pródigo».

Ahora bien, el amigo de Berlín encontró por azar en una casa pobre un perrito de lanas que, extraviado al parecer, se había refugiado allí y allí permanecía á falta de otro domicilio.

El berlinés pensó que aquel pudiera ser el can perdido. Pero ¿como asegurarse en ausencia de los dueños, de la identidad del animal sin correr el albur de una equivocación? ¡Qué fastidio si, una vez mandado el can á sus pretendidos dueños, resultaba un perro cualquiera más ó menos semejante al extraviado!

El amigo del señor de provincia concibió entonces el siguiente medio, digno de admiración por lo ingenioso. Telefonó al amo del perro, y aplicando el aparato rector á los oídos del animal, aguardó á que el amigo le mara á este por su nombre. En cuanto el perro oyó la voz de su dueño, se puso á ladrar alegremente, dando señales nada equívocas de júbilo. Inmediatamente fué mandado el chuchó á su propietario, quién había oído ya por teléfono los ladridos de su compañero fiel.

### Los saludos

Es notable la significación de los saludos entre las distintas razas que pueblan el universo, y las fórmulas que emplean para hacerlo.

Así, los árabes se saludan diciendo:

—¡Que vuestra mañana sea buena!

Los turcos:—¡Que tu sombra no disminuya! (Es decir: que el quitasol que es la insignia del supremo rango, según su tamaño, y la sombra que proyecta no se achique.)

Los egipcios:—¿Como va esa transpiración? ¿Transpirais bien?—(Bajo aquel cielo de fuego, la transpiración de la piel es la vida.)

Los chinos: ¿Habeis comido bien vuestro arroz?

Los griegos:—¡Que os divirtáis!

Los antiguos romanos:—*Salve vale*, que equivalta.—¿Estáis sanos? ¿Sois fuertes?—(Basaban el saludo sobre la idea de la fuerza corporil del vigor.)

Los genoveses:—¡Salud y dinero!

El napolitano devoto:—¡Creciste insantidad?—(Creced en santidad, que equivale al catalán: ¡Deu vos fassabó!)

El piemontés:—Soy vuestro esclavo.

El español:—¡Id con Dios! ¡Vaya usted con Dios!

El francés:—¿Cómo estáis?

El holandés:—¿Cómo viajáis?

El alemán:—¿Cómo seguís?

El sueco:—¡Dios sea loado!

Los daneses:—¿Vivís bien?

Los ingleses:—¿Cómo estáis?

Los escoceses:—¿Cómo va en vuestra casa?

Los poloneses:—Estamos á vuestros pies.

Los de Ypalos y los insulares de Lemurec, se cogen recíprocamente el pié, y se frotan con el las narices.

El insular de Socotora, besa en la espalda al que quiere honrar.

## NOTICIAS

Por haber llegado el original á la imprenta con un día de retraso, dejamos de publicar en el presente número un artículo titulado «Inconsecuencias».

En el número próximo le daremos cabida.

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. D. Adrian Torreira, quien con su señora é hijos estuvieron en esta villa al lado de sus parientes los Sres. de Mosquera pasando las fiestas del Corpus.

También estuvo entre nosotros el Sr. D. Miguel Nino, vicepresidente de la Comisión provincial, quien pasó el día del jueves último, con la distinguida familia del Sr. Mosquera.

Hállase enfermo, aunque no de cuidado por fortuna, nuestro particular amigo don Juan Sesto, inteligente empleado de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Varios vecinos del lugar de Reiris, de la parroquia que regenta el Sr. D. Benito Salgado Seijo, se han acercado á nuestra redacción para que nos hagamos eco del escándalo que un individuo demasiado conocido dió en la semana última, y hacer pública su protesta contra las blasfemias pronunciadas por quien más debiera dar muestras de respeto á las cosas santas.

Como del suceso de que protestan los honrados vecinos de Reiris nos hemos ocupado ya extensamente en el número anterior, «nos remitimos á lo dicho».

A varias personas que asistieron el jueves último á la función religiosa que se celebró en la Iglesia de Santo Tomás, llamémos la atención el hecho de que el Alcalde Sr. Gándara, no se arrodillara en el acto de alzar la Sagrada Forma.

Nosotros que acostumbramos á dar á cada cual lo suyo, podemos afirmar que el Sr. Gándara si no se arrodilló, no ha sido por falta de devoción: fué pura y simplemente por que no sufriese daño alguno la indumentaria.

Como siempre, el lunes último, hemos visto en esta villa al sabio, ilustre y virtuoso cura párroco de San Andrés de Cesar, D. Benito Salgado Piñeiro.

Imp. y Lib. de J. Poza.—Fontevedra

# AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE  
ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

**DR. D. FELIPE ISLA**

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 27 de Mayo saldrá directamente de Vigo para PARÁ y MANAOS el magnífico vapor correo

### RIO NEGRO

El 17 de Junio saldrá también para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor correo

### ENTRE RIOS

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Domínguez.**

#### FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas . . . . .	4000	La Plata . . . . .	6000
Antonina . . . . .	6000	Macelo . . . . .	5000
Argentina . . . . .	6000	Mendoza . . . . .	6000
Asunción . . . . .	7000	Montevideo . . . . .	8000
Babitonga . . . . .	3000	Faranaguá . . . . .	5000
Bahía . . . . .	7000	Patagonia . . . . .	4000
Belgrano . . . . .	7000	Pernambuco . . . . .	8000
Buenos Aires . . . . .	5000	Petrópolis . . . . .	7000
Cap Frio . . . . .	9000	Río . . . . .	5000
Cap Roca . . . . .	9000	Rosario . . . . .	5000
Cap Verde . . . . .	9000	San Nicolás . . . . .	7000
Córdoba . . . . .	7000	Santos . . . . .	7000
Corrientes . . . . .	6000	San Paulo . . . . .	7000
Chubut . . . . .	3000	Santa Fé . . . . .	8000
Comod. Rivadavia . . . . .	3000	Taquary . . . . .	5000
Desterro . . . . .	3000	Tijuca . . . . .	8000
Entre Ríos . . . . .	8000	Tucumán . . . . .	7000
Guaybha . . . . .	5000		

# BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

**A. G. E.**

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

**Elisardo Domínguez**

### COMERCIO

DE

**María Cambeses**

Calle Real núm. 5. Caldas de Reyes.

Recibieron en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia.

NO OLVIDARSE

Calle Real núm 5  
Caldas de Reyes.

### Importante

**VINO BLANCO SUPERIOR**

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios módicos

### José Acevedo

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real.—Caldas de Reyes.

### Colegios "León XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matriculas son la mejor recomendación

Para reglamentos y detalles dirijan al Director.

### LIBRERIA

Se vende una de las obras escogidas de autores selectos.

Los que desean enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubiña, viuda de Villa, en la calle de la Rua Vieja.

## Comercial Unión

**Compañía de Seguros Sobre Incendios**

Representante en CALDAS:

**ELISARDO DOMÍNGUEZ**